WYMAGANIA EDUKACYJNE Z WOS DLA KLAS II I III GIMNAZJUM 

Nauczyciel : Małgorzata Kopek

Klasy: 2 AG, 2 BG, 3 AG, 3 BG, 3 CG
Klasa 2 :Podręcznik: Dziś i jutro część 1, I.  Janicka, A. Kucia, T. Maćkowski – wyd. Nowa Era

Klasa 3 : Podręcznik: Dziś i jutro część 2 I. Janicka, A.Janicki, A.Kucia, T. Maćkowski – wyd. Nowa Era
Kryteria stopni szkolnych:

W zarządzeniu Ministra Edukacji Narodowej z dnia 24 września 1992 r. w sprawie zasad oceniania, klasyfikowania i promowania uczniów w szkołach publicznych dla dzieci i młodzieży oraz przeprowadzania egzaminów sprawdzających i klasyfikacyjnych ustalono następujące kryteria stopni szkolnych:

Stopień niedostateczny (1)

 Uczeń nie potrafi wyjaśnić najważniejszych terminów i zagadnień omówionych na lekcjach, nie jest w stanie wykonać najprostszych zadań nawet z pomocą nauczyciela. Nie interesuje się tematyką zajęć oraz nie współpracuje z grupą. 

Stopień dopuszczający (2) 
Uczeń potrafi przy pomocy nauczyciela wyjaśnić niektóre z terminów i zagadnień omówionych na lekcjach oraz wykonać najprostsze zadania. Nie potrafi kojarzyć zagadnień. Posługuje się ubogim słownictwem. Popełnia liczne błędy językowe i składniowe. Nie unika współpracy z grupą, ale i nie wykazuje w tym własnej inicjatywy. Uaktywnia się tylko na wyraźne polecenie nauczyciela. 

Stopień dostateczny (3) 

Uczeń potrafi z pomocą nauczyciela wyjaśnić najważniejsze terminy i zagadnienia oraz wykonać typowe zadania o średnim stopniu trudności. Umie kojarzyć niektóre zagadnienia. Nie popełnia zbyt często błędów składniowych i językowych. Aktywnie współpracuje z grupą, czasami sam zgłasza się do odpowiedzi. 

Stopień dobry (4)

 Uczeń samodzielnie wyjaśnia najważniejsze terminy i zagadnienia, wykonując zadania złożone. Potrafi kojarzyć fakty, formułować własne opinie i wnioski. Dba o styl wystąpienia. Aktywnie współpracuje z grupą i zachęca innych do aktywności. Często sam zgłasza się do odpowiedzi. 

Stopień bardzo dobry (5)

 Uczeń samodzielnie wyjaśnia najważniejsze pojęcia i zagadnienia, a także wątki poboczne omówionych tematów lekcyjnych – opanował pełen zakres wiedzy i umiejętności przewidzianych na III etapie edukacyjnym. Logicznie kojarzy fakty. Formułuje własne opinie i wnioski oraz potrafi przekonywająco uzasadnić swoje zdanie. Posługuje się bogatym i poprawnym językiem, słowa artykułuje w sposób płynny i wyraźny. Troszczy się o styl wystąpienia. Aktywnie współpracuje z grupą, zachęca innych do aktywności i dba o dobrą jakość efektów pracy grupy. Wykazuje inicjatywę, nie będąc zachęcanym przez nauczyciela. Bierze aktywny udział w życiu klasy. 
Stopień celujący (6) 

Uczeń wykazuje się wiedzą i umiejętnościami na stopień bardzo dobry, ale ponadto dysponuje wiedzą wykraczającą poza materiał obowiązkowy. Osiąga sukcesy w konkursach szkolnych i pozaszkolnych (np. olimpiadach z wiedzy o społeczeństwie). Bierze czynny udział
PRZEDMIOTOWY SYSTEM OCENIANIA Z  WOS
Przedmiotowy system oceniania jest zgodny z  Wewnątrzszkolnym Systemem Oceniania.

· Formy sprawdzania wiadomości i umiejętności: 

· testy, sprawdziany; 

· odpowiedzi ustne; 

· odpowiedzi pisemne (kartkówki, mapy konturowe);

· zadania domowe;

· aktywność na lekcji i zajęciach terenowych;
· praca samodzielna (referaty, prezentacje, plakaty itp.);
· prowadzenie zeszytu przedmiotowego oraz zeszytu ćwiczeń. 
Sprawdzanie wiedzy i umiejętności odbywa się przy pomocy ustalonych kryteriów oceniania               i standardów wymagań zgodnych z planem dydaktycznym na dany rok szkolny.

· Kryteria oceny prac pisemnych:

     0%   - 39 % - ocena niedostateczna

     40% - 50% -  ocena dopuszczająca

     51% - 74% -  ocena dostateczna

     75% - 90% -  ocena dobra

     91% - 100% - ocena bardzo dobra

· Kryteria oceny odpowiedzi ustnych: 
	Oceny
	Kryteria

	bardzo dobry
	odpowiedź bezbłędna, samodzielna, wyczerpująca

	dobry
	odpowiedź bezbłędna, samodzielna, niepełna

	dostateczny
	odpowiedź nie w pełni samodzielna, pojawiają się błędy merytoryczne

	dopuszczający
	odpowiedź niesamodzielna, pomijająca istotne treści merytoryczne

	niedostateczny
	odpowiedź niesamodzielna, poważne błędy merytoryczne lub brak odpowiedzi


Zasady obowiązujące na lekcji WOS:
· Sprawdziany są zapowiadane i zapisywane w dzienniku elektronicznym  z wyprzedzeniem minimum 1 tygodnia.

· Sprawdziany  są obowiązkowe. Uczeń, który nie zgłosił się na sprawdzian z przyczyn usprawiedliwionych, musi przystąpić do niego w ciągu dwóch tygodni od daty powrotu do szkoły, w terminie wyznaczonym przez nauczyciela. 

· Jeśli obecność ucznia na sprawdzianie jest nieusprawiedliwiona, uczeń przystępuje do sprawdzianu na pierwszej lekcji, na którą przyszedł. 

· Poprawa oceny niedostatecznej ze sprawdzianu możliwa jest w ciągu 2 tygodni od momentu rozdania prac przez nauczyciela. Przy wystawianiu oceny końcowej pod uwagę brane są wszystkie uzyskane oceny w ciągu okresu/ roku szkolnego.

· Kartkówki mogą być przeprowadzane bez wcześniejszej zapowiedzi i obejmują materiał trzech ostatnich tematów lekcyjnych ( nie jednostek lekcyjnych) . Oceny z nich uzyskane nie podlegają poprawie.
· Odpowiedzi ustne obejmują materiał trzech ostanich tematów lekcyjnych ( nie jednostek lekcyjnych), oceny z odpowiedzi ustnych nie podlegają poprawie.
· Uczeń ma prawo być nieprzygotowanym do odpowiedzi ustnej bez usprawiedliwienia jeden raz w półroczu. W przypadkach losowych na prośbę rodzica, może być nieprzygotowany po raz drugi. 
O powyższym fakcie uczeń jest zobowiązany poinformować nauczyciela na początku lekcji. 
· Brak podręcznika (1 na dwoje uczniów) lub innych koniecznych materiałów uniemożliwiający pracę na lekcji jest równoznaczne z nieprzygotowaniem do zajęć.
· Ocenę semestralną i końcowo roczną nauczyciel ustala na podstawie wszystkich ocen cząstkowych ucznia, jednak nie jest to średnia arytmetyczna.
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